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خبر اقتصادی

دستور برگزاری مجدد انتخابات اتاق بازرگانی 
با قید فوریت

برکناری سلاح‌ورزی ابلاغ شد
‌برکناری حسین 
سلاح‌ورزی از ریاست اتاق 
بازرگانی، صنایع، معادن و 
کشاورزی ایران ابلاغ شد. 
به گزارش ایرنا، دبیر شورای 

عالی نظارت بر اتاق ایران در ابلاغیه‌ای که روز یکشنبه 
هفتم آبان جاری صادر شد، صورتجلسه مصوبه شورای 
مذکور را به اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی 
ایران برای اجرا ابلاغ کرده است. بر اساس این مصوبه که به 
امضای اکثریت اعضای شورا رسیده است، اتاق ایران مکلف 
شده است در راستای اجرای مصوبه مذکور، اقدامات لازم 
را برای برگزاری دوباره انتخابات با قید فوریت به انجام 

رسانده و نتیجه را به دبیرخانه منعکس کند.
    

نایب رئیس کمیسیون حقوقی اتاق ایران:
 برکناری سلاح‌ورزی 
تصمیم سیاسی است 

نایب رئیس کمیسیون 
حقوقی و حمایت‌های 
قضایی اتاق ایران 
اظهار داشت: برکناری 
سلاح‌ورزی از نظر من بیشتر 

یک مساله سیاسی بوده و از طریق فرایندهای درستی طی 
نشده است .بدون دلیل قانونی و استناد به رای دادگاه بوده 
که این شیوه قطعا به اعتماد صنعت‌گران و تمام کسانی که 
در این حوزه فعالیت می‌کنند، خدشه وارد می‌کند.  مهدی 
پیرصالحی، در گفت‌و‌گو با ایلنا در خصوص خبرهای 
منتشر شده مبنی بر ابلاغ برکناری رئیس اتاق ایران گفت: 
سلاح‌ورزی طبق یک فرایند دموکراتیک انتخاب شده و 
برکناری ایشان هم فقط باید از طریق مراجع قانونی باشد. 
هر روش دیگری به این نهاد که یک نهاد مدنی و صنعتی 
است و به وضعیت بازرگانی کشور کمک می‌کند ضربه 
خواهد زد. وی افزود: اگر ایشان تخلفی دارد باید توسط 
دادگاه صالحه بررسی شود و اگر تخلفی ندارد باید به انجام 
وظایفش ادامه دهد.  پیرصالحی گفت: حتما تعدادی 
دوست دارند در تمام تصمیم‌گیری‌ها حضور داشته باشند، 
و به طبع اقتصاد کشور از این رفتارهای تمامیت‌خواهانه و 

برخوردهای فراقانونی متاثر می‌شود.
    

رشد بورس به ریزش تبدیل شد
شاخص کل بورس در 
برابر عرضه ها نتوانست 
تاب بیاورد و در نتیجه رشد 
را تبدیل به ریزش کرد. به 
گزارش خبرگزاری مهر، 

شاخص کل بورس که صبح دیروز توانسته بود صعود کند 
در انتهای معاملات با ریزش ۱۹۵ واحدی مواجه شد، 
ارزش معاملات خرد عدد ۳,۲۹۸ میلیارد تومان را به ثبت 
رساند که نسبت به میانگین هفتگی، ۱۱درصد و نسبت به 
میانگین ماهانه ۱۶درصد کاهش داشته است. در یک هفته 
گذشته برآیند معاملات در بازار سهام، خروج نقدینگی 
حقیقی )فروش حقیقی به حقوقی( به ارزش ۲,۱۸۱ 
میلیارد تومان را نشان می‌دهد. دیروز نیز روند خروج 
نقدینگی حقیقی با ثبت رقم ۴۵۴ میلیارد تومان همچنان 
ادامه داشت. این در حالی است که در یک هفته گذشته از 

شدت خروج نسبت به میانگین ماهانه کاسته شده است.
    

تکذیب اخذ عوارض از بزرگراه‌ها 
از سوی وزیر راه و شهرسازی

در حالی معاون سازمان 
راهداری از برنامه اخذ 
عوارض از بزرگراه‌ها و 
جاده‌های اصلی خبر داد 
که وزیر راه و شهرسازی این 

موضوع را تکذیب کرد. به گزارش تسنیم، مهرداد بذرپاش 
در حاشیه برگزاری همایش قیر و آسفالت در خصوص 
اظهارات معاون راهداری سازمان حمل و نقل جاده‌ای، رضا 
اکبری، مبنی بر اخذ عوارض از جاده‌های اصلی و بزرگراه‌ها 
گفت: فعلا اخذ عوارض از جاده‌های اصلی و بزرگراه‌ها 
در دستور کار نیست. قانون به ما اجازه داده در آزادراه‌ها 
عوارض دریافت کنیم. او با بیان اینکه یکی از روش‌های 
پیشنهادی برای تامین منابع نگهداشت جاده‌ها اخذ 
عوارض از راه‌های اصلی و بزرگراه‌هاست تصریح کرد:هنوز 
نرخ عوارض آزادراه شیراز - اصفهان تعیین نشده و مردم 

می‌توانند از این آزادراه تردد داشته باشند.

خاورمیانه، و به خصوص ایران، از مناطقی 
است که مفاهیم از معنای خود تهی و به ابتذال 
کشیده می‌شوند. صرف‌نظر از دیگر بخش‌ها، 
بیشترین تهی‌سازی مفاهیم در اقتصاد ایران 
رخ داده است. یکی از این تهی‌سازی‌های 

اخیر اورژانس اقتصادی و کسب‌وکار است. 
به تازگی روابط عمومی و امور بین‌الملل 
دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد از تشکیل 
اورژانس اقتصادی کسب‌وکار در این 
مناطق خبر داده است. طبق این اعلام، به 
منظور پیگیری مشکلات و درخواست‌های 
سرمایه‌گذاران، فعالان اقتصادی و شرکت‌های 
فناور و نوآور دانش‌بنیان در مناطق آزاد و 
ویژه اقتصادی و حسب دستور حجت‌الله 
عبدالملکی، مشاور رئیس‌جمهور و دبیر 
شورایعالی، اورژانس کسب و کار در دبیرخانه 

شورایعالی مناطق آزاد راه‌اندازی شد.
پایگاه اطلاع‌رسانی دولت در این خصوص 
اعلام کرد: سازوکار اورژانس کسب و کار به 
گونه‌ای است که پس از ثبت درخواست، 
موضوع به صورت آنی از مسئول مربوطه، 
پیگیری و نتیجه در اسرع وقت به اطلاع 

درخواست‌کننده خواهد رسید. دلیل وجودی 
اورژانس یک، وجود بیماری و دو، تسریع در 
روند درمان بیماری است. وجود بیماری 
در مناطق آزاد که مشهود است اما باید 
پرسید آیا این بیماری به تازگی به وجود آمده 
 که فکر تشکیل اورژانس به سر مسئولین

 افتاده است؟

سرمایه‌گذاری دولتی در مناطق آزاد!
از سال ۱۳۷۲ و در مجلس چهارم 
طرح »قانون چگونگی اداره مناطق آزاد 
اقتصادی« تصویب شد و از همان ابتدای 

دهه 70 رفته رفته برای گسترش فرصت‌های 
سرمایه‌گذاری این مناطق از بسیاری از قوانین 
گمرکی، قوانین مالیات، قانون کار و قوانین 
تجارت مستثنی شدند. اما هرچه گذشت 
دولت در این مناطق سرمایه‌گذاری کرد و 

خبری از بخش خصوصی نشد .

مناطق آزاد تحت سلطه قوانین 
سرزمین اصلی قرار گرفته است

استاد دانشگاه تهران در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی« عنوان کرد: مشکل مناطق 
آزاد این است که قوانین سرزمین اصلی، 
مانند ممنوعیت واردات، بر آنها تسلط پیدا 

کرده است.
آلبرت بغزیان افزود: البته 
هر منطقه‌ای یک مشکل دارد 
و نمی‌توان یک مشکل را به 
همه‌جا تعمیم داد اما اصل مشکل 
بر پایه همان ممنوعیت وارداتی و 

محدودیت‌های ارزی 
است.

ق  طا ا و  ا
واژه »آزاد« به 
این مناطق را 

آزاد بودن از قوانین دیگر بخش‌ها دانست 
و بیان کرد: آزاد به مفهوم آزاد بودن از 
پیچیدگی‌های بوروکراتیک و آزادی در ورود و 
خروج سرمایه و منابع انسانی است؛ به عبارتی 
این مناطق با کمترین ضوابط قانونی مواجه 
می‌شوند و در غیر این صورت، نمی‌توان به آن 

مناطق آزاد گفت.
این اقتصاددان درباره راه‌اندازی اورژانس 
کسب‌وکار در مناطق آزاد، گفت: اگر این 
اورژانس بتواند قوانین دست‌و‌پاگیر را کاهش 
دهد و فضای رقابتی کسب‌وکار را افزایش 
دهد، ممکن است تاثیرگذار باشد؛ اما اگر 
کمیته‌ها و گروه‌های قبلی بررسی مشکلات 
وارد کارگروهای جدید مانند اورژانس شوند 

تاثیری ندارد.
بغزیان تاکید کرد: اگر این اورژانس به 
مثابه یک متولی جدید باشد، اما بخواهد 
وظایف نهادهای قبلی را اجرا کند خب خود 

همان نهادها وجود دارند.
این استاد دانشگاه درباره تاسیس 
این کارگروه جدید عنوان کرد: اورژانس 
کسب‌وکار از مفاهیم جدید است. هنگامی 
که سیستم عملکرد درستی ندارد، برای رفع 
 آن مفاهیم جدیدی مانند همین اورژانس 

ایجاد می‌شود.

دولت باید زیرساخت‌های 
سرمایه‌گذاری را فراهم کند نه اینکه 

خود سرمایه‌گذاری کند!
ره شیوه صحیح  با بغزیان در
سرمایه‌گذاری در مناطق آزاد اظهار داشت: 
بحث مناطق آزاد جذب سرمایه‌گذاری است. 
معمولا دولت در مناطق آزاد هزینه می‌کند 
و با ایجاد زیرساخت، پروژه‌ها را به بخش 

خصوصی اعلام می‌کند.
او افزود: یعنی فرصت سرمایه‌گذاری باید 
برای بخش خصوصی ایجاد شود. همچنین 
مزیت سرمایه‌گذاری در معافیت‌های 
مالیاتی و گمرکی و غیره باید وجود 

داشته باشد.
این تحلیلگر مسائل اقتصادی 
درباره عملکرد دولت گفت: اما دولت 
گاه زیرساخت را ایجاد نمی‌کند و 
بنابراین سرمایه‌گذار باید از ابتدا 
به صورت خودگردان، 
سرمایه‌گذاری را 
انجام دهد. بغزیان 
در پایان خاطرنشان 

کرد: بخش دولتی باید زیرساخت لازم 
برای سرمایه‌گذاری را فراهم کند و بخش 

خصوصی باید سرمایه‌گذار اصلی باشد. 

چرایی حضور کمرنگ بخش خصوصی 
در مناطق آزاد

وظیفه اصلی دولت در مناطق آزاد در 
همین ایجاد کردن زیرساخت‌ها است، اما 
اینکه خود بخواهد تماما سرمایه‌گذاری کند، 
کار دولت نیست. تقریبا تمام کارشناسان 
اقتصادی و اقتصاددانان بر لزوم فعالیت بخش 
خصوصی در این مناطق واقف هستند اما باید 
پرسید علت حضور پایین بخش خصوصی در 

این بخش اقتصاد چیست؟
به نظر می‌رسد علت این امر را باید در 
برخورد دولت با بخش خصوصی حقیقی و 
در وجود خصولتی‌ها دید. اقتصاد ایران به 
دست دولت و بخش خصولتی اداره می‌شود، 
مالکیت اکثر منابع نیز در دست این دو 
بخش است و این قضیه باعث می‌شود بخش 
خصوصی حقیقی به صورت خرد بماند و 

قابلیت توسعه نداشته باشد. 
به همین دلیل بخش خصوصی حقیقی 
توانایی خود را برای سرمایه‌گذاری‌های کلان 
از دست می‌دهد و نمی‌تواند از فرصت‌های 
ایجاد شده مانند پروژه‌های همین مناطق 
آزاد استفاده کند. بنابراین دولت بر این 
مناطق چیره می‌شود و حتی اگر زیرساختی 
ایجاد شود در اختیار خصولتی‌ها گذاشته 
می‌شود که نتیجه عملکرد آنها فرقی با دولت 

نخواهد داشت. 
مناطق آزاد می‌تواند موقعیت خوبی برای 
ارزآوری باشد مشروط به اینکه بخش خصوصی 
فرمان سرمایه‌گذاری را در دست بگیرد. بدیهی 
است حرکت در خلاف جهت ساختارها و  
استفاده از ابزارهای نامتعارف، منجر به اختلال 
در کارکرد آن ساختار خواهد شد و بنابراین 
تا وقتی که دولت بر اساس منافع خصولتی‌ها 
در مناطق آزاد جولان دهد اورژانس که هیچ، 
بیمارستان کسب‌وکار، با خدمات جراحی 

اقتصادی، هم نمی‌تواند مشکلات را حل کند.

راه‌اندازی »اورژانس کسب و کار«، بیماری مزمن مناطق آزاد را درمان می‌کند؟

سرمایه‌گذاری دولت و انفعال بخش خصوصی
مناطق آزاد می‌تواند موقعیت 

خوبی برای ارزآوری باشد مشروط 
به اینکه بخش خصوصی فرمان 

سرمایه‌گذاری را در دست بگیرد. 
بدیهی است تا وقتی که دولت بر 

اساس منافع خصولتی‌ها در مناطق 
آزاد جولان دهد اورژانس که هیچ، 
بیمارستان کسب‌وکار، با خدمات 
جراحی اقتصادی، هم نمی‌تواند 

مشکلات را حل کند

آلبرت بغزیان در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: بخش دولتی باید 

زیرساخت لازم برای سرمایه‌گذاری 
را فراهم کند و بخش خصوصی باید 

سرمایه‌گذار اصلی باشد. وظیفه 
اصلی دولت در مناطق آزاد در همین 

ایجاد زیرساخت‌هاست، اما اینکه 
خود بخواهد تماما سرمایه‌گذاری 

کند، مطلوب نیست

تامین مالی برای شرکت‌ها جهت آغاز یا توسعه فعالیتشان سبب رشد اقتصادی 
کشورها می‌شود. شاید بورس را بتوان بزرگترین بستر برای تامین مالی شرکت‌ها 
دانست. با نگاهی به عملکرد سایر کشورها دریافتیم که ۹۵ درصد تامین مالی مبتنی 
بر بدهی است. اما نگاهی به ابزارهای بازار سرمایه این منطق را در دل سرمایه‌گذاران 
تقویت می‌کند که یا ابزارها محدود هستند و یا خلاقیتی برای استفاده از آنها وجود 

ندارد.
یک کارشناس بازار سرمایه در گفتگو با اقتصاد آنلاین عنوان کرد: درست است که 
ابزارهای محدودی در بازار داریم و استفاده از آنها با توجه به شرایط سیاست‌گذاری 
اقتصادی کشور در خیلی از مواقع منطقی نیست، اما نیازی به اضافه کردن ابزار جدید 
هم وجود ندارد و تعمیق ابزارهای فعلی و ۲ طرفه کردن معاملات می‌تواند پویایی 

بازار را بسیار تقویت ببخشد.
احمد جانجان افزود: زمانی که از ابزارهای موجود به نحو احسن استفاده نمی‌کنیم، 
اضافه کردن هر ابزاری بی‌معنی خواهد شد. یک طرفه بودن بازار سبب می‌شود در 

روندهای نزولی سرمایه بسیاری از بازار خارج شود و اگر این روند نزولی یا اصلاحی به 
طول بیانجامد، شاهد خروج پول بیشتری هم هستیم که ماحصل آن کم عمق ماندن 
بازار سرمایه خواهد بود. اما در بازار دو طرفه خروج پول به صفر میل خواهد کرد و انتظار 

تزریق سرمایه و به دنبال آن رشد بازار دور از ذهن نخواهد بود.
او بیان کرد: به واسطه عدم تحمیل هزینه‌های گزاف به دولت، فاصله تا سررسید 
اوراق دولتی در دو سال اخیر به ۱.۵ سال و به علت شرایط تورمی کشور، فاصله تا 
سررسید اوراق خصوصی به ۳.۵ سال افزایش پیدا کرده است. علت آن نیز واضحا نرخ 
بهره بوده که جذابیت این اوراق را به حداقل می‌رساند. در همین رابطه احمد جانجان 
عنوان کرد: ما در سیاست‌های پولی خیلی مشکل داریم. در سراسر دنیا نرخ بهره را 
دستکاری می‌کنند تا نرخ خنثی را کشف کنند اما تنها سیاست بانک مرکزی کشور 
کنترل ترازنامه بانک‌ها از محل افزایش ذخیره قانونی است که خروجی آن‌ هم در 

این همه سال دیدیم.
این کارشناس بازار سرمایه خاطرنشان کرد:  ابزارها به چه فایده؟ وقتی رئیس 

سازمان بورس به جای تعمیق دادن بازار باید با سایر نهادهای دولتی در خصوص 
نظرات و سیاست‌های غلط آنها وارد بحث شود، اصلا زمانی برای رشد بازار فراهم 
نیست. فلان مسئول عوارض آهن و فولاد را افزایش می‌دهد، نرخ خوراک تغییر 
می‌کند و پروژه حذف سیمان از بورس کالا کلید میخورد قاعدتا تنوع بخشی هیچ 
کمکی به بازار نخواهد کرد. مادامی که چشم انداز اقتصادی مشخص نباشد، سرمایه 

گذار ریسک ورود به بورس را نخواهد پذیرفت.

یک کارشناس:

هیچ ابزاری نمی‌تواند به رشد بازار سرمایه کمک کند

گفت وگو

در حالی که فرزین اثر منفی سیاست انقباضی بانک مرکزی بر وام‌دهی بانک‌ها 
را رد کرده بود، وزیر اقتصاد نظر متفاوتی را پیرامون این موضوع مطرح کرده است.

به گزارش تجارت نیوز، بانک مرکزی در ماه‌های اخیر سیاست انقباضی 
به منظور مهار رشد نقدینگی و تورم اتخاذ کرده است. گرچه آمارها نشان 
می‌دهند که اقدامات بانک مرکزی توانسته تا حدودی به تحقق این اهداف 
کمک کند اما همواره نگرانی‌هایی پیرامون اثرات جانبی این سیاست‌ها وجود 
 داشته است. یکی از این اثرات نیز محدود شدن بانک‌ها برای اعطای وام بانکی 

به مردم است.
این در حالیست که بانک مرکزی معتقد است که این سیاست‌ها به گونه‌ای 
نیستند که بانک‌ها را برای پرداخت تسهیلات دچار مشکل کنند اما وزیر اقتصاد در 

صحبت‌های اخیر خود، به نوعی این ادعا را رد کرده است.

بانک مرکزی چندی پیش با انتشار گزارشی، از اعمال سیاست‌های کنترل 
ترازنامه بانک‌ها از جمله افزایش نسبت ذخیره قانونی گفت و اثرات این سیاست‌ها 
بر مهار رشد تورم و نقدینگی را بررسی کرد. بانک مرکزی در بخشی از این گزارش 
به نگرانی‌ها پیرامون اثر منفی این سیاست‌ها بر وضعیت اعطای وام بانکی واکنش 
نشان داد و تاکید کرد که طبق آمارها، تسهیلات‌دهی شبکه بانکی وضعیت 

مطلوبی دارد.
مدتی بعد از انتشار این گزارش از سوی 
بانک مرکزی، وزیر اقتصاد تاکید کرد که یکی از 
بزرگترین نارضایتی‌ها، در مورد وضعیت نامناسب 
پرداخت وام‌های خرد است و با اعمال سقف رشد 
ترازنامه، بسیاری از مردم در اخذ وام معطل 
مانده‌اند. احسان خاندوزی همچنین بیان کرد که 
بانک مرکزی حداقل باید در مورد وام‌های خرد 
50 تا 100 میلیون تومانی که نیازهای ضروری 
و فوری است، کمک کند؛ زیرا در برخی موارد 

همین رقم می‌تواند گره یک زندگی را بگشاید.

اختلاف نظر خاندوزی و فردین بر سر وام‌دهی بانک‌ها:

وام‌های خرد، قربانی سیاست انقباضی بانک مرکزی

گزارش

رامتین موثق
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